

奋进的临夏 我们的“十四五”



奋进扬帆启新程

——临夏县“十四五”高质量发展纪实

临夏融媒记者 乔栋明



时光荏苒,镌刻铿锵前行的足迹;岁月如歌,见证日新月异的蜕变。看,太子山脚下的刁祁镇围场村,以高山水乡的独特景致,吸引着无数游客前来探寻它的美丽与神秘,让村中群众吃上了“旅游饭”“生态饭”;听,槐树关河水潺潺流淌,仿佛在诉说着岁月的故事,让“掬水而用、临水而憩、依水而兴”成为时尚;品,碧波荡漾的莲花湖畔,鲜嫩的黄河大鲤鱼、清甜多汁的瓜果,特色产业筋骨强劲,乡村振兴画卷更加壮丽;感,全县393处地质灾害隐患点、生态敏感区群众安居新家,就业有马路,上学有保障。从“山里人”到“城里人”,让“新市民”更有获得感;……“十四五”时期是临夏县全面建成小康社会后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键五年,也是推动高质量发展、实现新旧动能转换、促进城乡融合的攻坚跃升期。五年来,临夏县以“跳起摸高”的锐气和勇毅,用实干与担当绘就了一幅经济繁荣、生态优美的民生幸福的壮美画卷,写下一页页“强县富民”的生动实践。



四通八达的公路网



土桥农特产品加工产业园



和美乡村尹集镇新发村



关滩沟景区鹿苑成为吸引游客的“金名片”

项目为基 抓牢经济发展“牛鼻子”

项目是发展的生命线,更是经济增长的“强引擎”。五年来,临夏县始终把项目建设作为推动高质量发展的“牛鼻子”,坚持项目为王、投资为要,全力以赴抓项目、促投资、增动能,重大项目建设取得显著成效。

记者走进位于土桥镇曹家村的临夏县国家农村产业融合发展示范园建设现场,一片火热的施工景象映入眼帘。工人们在楼承板上专注地进行钢筋绑扎,各作业面的建设者们干劲十足,全力推动项目向既定节点迈进。该示范园建成后将成为当地农业全产业链发展的核心载体。它将有效提升农产品精深加工能力,辐射带动种植养殖、包装仓储、劳务就业等关联产业协同发展,为临夏县县域经济高质量发展注入新的强大动能。

总投资1.38亿元的北塬镇堡子村村集体经济产业园二期建设EPC项目,采用全球设施园艺行业最先进的智能设备和技术,实现玫瑰鲜切花全周年工厂化生产,将进一步带动当地群众就近就业,促进农村经济发展,助力乡村振兴,持续推进全县经济社会高质量发展。

随着临夏县71个市政重点项目,城东区15条市政道路、北滨河大道维修改造等65个项目,以及老城区排水防涝工程、城西片区地下管网及设施更新改造工程项目建设建成投入使用,一大批涵盖清洁能源、战略性新兴产业、城市更新、民生改善、农林水利等多个领域的项目,将进一步改善全县基础设施条件,延链补链提升产业发展能级,完善城市功能,加快产城融合。

生态赋能 增添绿色发展“新活力”

盛夏时节,临夏县滴水劳动文化公园迎来最美时刻。晨练完的市民漫步在栈道,看着这里鸟语花香、绿树成荫的美景笑着说:“在这生活真幸福,遛弯都舒心。”这生动的场景正是临夏县始终践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动体现。

环境就是吸引力,生态就是竞争力。麻尼寺沟乡人大主席、关滩村包村组长韩德鹏说:“良好的生态环境,不仅吸引了大批游客前来感受天然氧吧的纯净,也让村民的‘钱景’越来越广阔。”

如今,优美的田园风光成为村庄最亮丽的底色。在这秀美山水间,灵动的梅花鹿群成为一张亮眼名片。村庄依托天然鹿场资源,开发近距离观鹿、投喂等文旅项目,深受游客喜爱。同时,围绕梅花鹿开发的鹿茸酒、鹿茸胶囊等高附加值产品,有力推动了经济增长。绿水青山间,星罗棋布的农家乐成为体验关滩味道的窗口。关滩村正以蓬勃的“美丽经济”书写着“生态富民”的生动答卷,走出了一条独具特色的乡村旅游发展之路。

五年来,临夏县始终牢记“国之大者”,紧扣全州打造黄河上游生态综合治理先行地目标,坚决扛起黄河上游生态保护政治责任,加强黄河干支流生态治理,实施河道清淤、岸线修复、水土保持等工程,治理水土流失面积417平方公里。深入推进生态环境提质工程,全力打好三大保卫战,生态环境质量持续改善,绿色发展底色更加鲜明。实施国土绿化行动,完成造林绿化13.48万亩,推进

生态保护补偿机制建设,落实生态护林员、草管员制度。通过持续推进生态保护修复,全县生态安全屏障更加牢固,为高质量发展提供了坚实的生态保障。

城乡蝶变 绘就协调发展“新图景”

“以前墙面斑驳掉渣,雨天屋顶漏水难眠;现在外墙做了保温层,屋顶改了防水,院子里还添了健身器材,日子越来越舒心!”临夏县中学家属院住户马应录的感慨,道出了老旧小区改造的民生温度。

作为重点民生工程,该县聚焦旧城区居民“住得安”诉求,对多个小区实施系统性改造,涵盖外墙保温、门窗更换、屋面防水等关键环节,改造面积近2万平方米,配套建设停车位、绿化景观等设施,156户居民实现“原地宜居”。

地下管网是城市“生命线”。城西片区10条主干道的供热、供水、雨污水管网全面更新,电力配套同步升级,从源头解决了跑冒滴漏、冬季供暖不足等“城市顽疾”。

城市焕新的同时,乡村环境同步蝶变。

如今的临夏县,城区高楼与绿荫交相辉映,乡村庭院与产业发展同频共振。这场跨越城乡的“焕新行动”,既改变了外在模样,更提升了生活品质。在一砖一瓦的积累中,和美宜居的梦想正化作千家万户的幸福日常。

从老旧小区“逆生长”告别漏雨墙皮,到乡村院落“焕新颜”扫净陈年垃圾;从地下管网“强筋骨”疏通城市脉络,到城乡风貌“提颜值”铺就四季风景。

五年来,临夏县深学笃行“千万工程”经验,按照州委、州政府“临夏市西拓、临夏县东进”的市县一体化决策部署,加强与临夏市在规划、产业、交通、公共服务等方面协同对接,以民生需求为导向深耕县城更新与乡村建设,县城建成区面积从3.95平方公里扩展至6.2平方公里,城镇化率从19.06%提升至24.01%,用实干勾勒城乡新貌,让群众幸福感在家门口升级。

基层治理 书写守护民生“暖答卷”

初冬的临夏县,寒意渐浓,但北塬镇腰高祁村张佛清的心里却暖烘烘的——县民政局的工作人员及时送来了取暖物资。

张佛清说:“政府每年都给我们送温暖,政策就是好,我们能舒舒服服地过个冬天,心里很踏实。”

这份“踏实”,背后是临夏县五年来“精准救助、主动兜底”的民生坚守。该县锁定“不漏一户、不落一人”,把民生保障网织得密不透风,低保户、残疾人、特困群众等群体,一个都没落下。

老有所养、老有所依、老有所乐,是每个老人最朴素的梦想。

走进临夏县福利中心,老人们三个一群、两个一组,或看书读报、围坐笑谈;或打牌下棋、唱歌跳舞,一派其乐融融、热闹温馨的景象。

今年84岁的王福相是韩集镇双城村村民,由于孩子早逝,他的生活起居无人照看。王福相说道:“我们每天在这里除了跳舞、下棋、看书以外,还会聚在一起看新闻、看电视剧,心里舒服得很。一天三顿饭不仅美味还



临夏县中学校



临夏县人民医院



百益植物工厂

营养,我们看病也有医保,医院的专家医生还经常来给我们义诊,现在吃得好,身体也很健康。”

五年来,临夏县始终坚持以人民为中心的发展思想,把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,全力推进民生保障提标工程,社会民生事业取得长足进步,群众幸福指数不断提升。

五年栉风沐雨,五年春华秋实。站在“十四五”收官与“十五五”谋划的交汇点,临夏县正以实干笃定前行,以创新开拓未来,在全面建设社会主义现代化国家新征程中书写更加精彩的临夏县篇章。



莲花湖景区